

# 抗洪一线英雄们获网友点赞

李贞 何奕辰 张梦真

7月16日,应急管理部发布消息,当日全国正式进入“七下八上”防汛最关键时期。经多方会商研判,当前防汛形势严峻复杂。

多地的洪水灾情牵动着大家的心,各地各部门积极响应,迅速制定应对措施,全力以赴投入到防汛抗洪工作中。在抗洪一线,一幕幕众志成城、同舟共济的场景,令人感动。有网友评论说:“团结就是力量!向奋战在一线的英雄们致敬。”

## 汇聚坚强力量

面对汛情,各地各部门全面加强灾害防范应对,不断健全洪水预警与防范机制,采取多种措施切实保障人民群众生命财产安全。

据人民网报道,入汛以来,四川省达州市通川区以防为主,强化统筹部署,紧盯山洪灾害危险区、地质灾害隐患点、水库、山坪塘、漫水桥、学校、景区、沿河场镇及低洼地段等防汛重点部位,及时发布山洪灾害蓝色预警和地质灾害3级黄色预警。

据央广网报道,入汛以来,江西省水利厅依据实时降雨、预报分析研判及水库调度情况,梳理分析部分地区圩堤情况,对千亩圩堤进水运用提出指导性意见,“一库一策”制定小型水库安全度汛措施;运用“智慧防汛会诊平台”,前后方专家线上会商会诊。此外,江西水文水利部门充分发挥雨水情监测预报“三道防线”作用,强化防汛“三个3天”水文情势预报,为地方提前转移危险区群众提供精准服务。

据云南省应急管理厅微信公众号消息,云南省广播电视局、省防汛抗旱指挥部办公室共同下发通知,要求加强应急广播在强降雨过程前全面提示、收到预警时广泛发布、转移避险后跟踪提醒、汛期日常宣传科普等的运用。气象部门预报将出现重要天气过程时,基层防汛责任人同时利用应急广播播报重点防汛隐患。收到“1262”精细化预报与响应联动机制或暴雨预警后,基层防汛责任人同时利用应急广播播报危险区范围及转移避险要求,提醒非危险区群众做好转移避险准备。转移避险后,基层防汛责任人同时利用应急广播播报转移避险人员管理相关要求;危险解除后,播报危险信号解除通知,指导避险群众有序返回。

据湖南在线报道,7月5日湖南省岳阳市华容县团洲垸险情发生后,有关部门第一时间发布团洲垸人员撤离指令,坚决果断及时转移群众。解



重庆市专业应急救援长寿支队在长江长寿段滨江路巡逻,执行一级备勤。  
李辉摄(人民图片)



在浙江省台州市防汛防台综合应急演练中,市政强排车进行作业。  
孙金标摄(人民图片)

放军、武警、消防、应急、水利等多部门闻令而动,汇聚成转移的坚强力量。国家防总赴湘工作组、应急管理部、水利部专家及中国安能集团救援队,迅速赶赴现场,连夜研究制定决口封堵方案。此外,省水利厅派遣13名水文技术人员组成两个应急监测队,连夜赶赴决口现场,与长江委水文专家组一起,抢测决口地形、流速、流量等基础数据,为制定堵口、后期排水、间堤防守方案和转移救援,提供第一手资料。

据庐阳发布报道,近日,安徽合肥遭遇入梅以来最强降雨,是合肥有气象记录以来第三位。庐阳区城管局出动环卫工人、执法人员、市政绿化养护人员等巡查各敏感点、清理

排水口积水点、排查处置安全隐患;区园林绿化管理中心做好城区排水管网、雨水泵站、下穿桥以及路灯照明等市政设施值班值守及巡查处置工作;区住建委党委发动行业党委力量参与应急防汛……多方共同努力、守护人民平安。

## 抗洪一线勇担当

各部门积极响应,在抗洪一线勇敢担当,坚守岗位,不分昼夜地加固堤坝、抗击洪水。

据人民网报道,近日,江西九江,历经12小时抗洪抢险后,武警官兵席地而睡。短暂的休息后,他们



在湖南省岳阳市华容县团洲垸洞庭湖大堤决口现场,抢险队伍在进行堵口作业。  
新华社记者 陈振海摄



在河南省南阳市社旗县李店镇,消防救援人员把受灾村民转移到安全的地方。  
高嵩摄(人民图片)

又重新加入战斗。

据央视网报道,7月12日,应急管理部协调了中国交建、中国电建,以及中国安能等央企的专业力量和社会力量参与抢险救援。

据“广西云”报道,近日,桂林遭受严重洪灾,国家安全生产应急救援中心第一时间调集中国安能一局、国家矿山应急救援中铁二局昆明队、国家隧道应急救援中铁五局贵阳队等9支国家级救援队伍,以及地方消防救援队伍、应急供电队伍等13支专业救援队伍火速驰援。

据新华网报道,湖南省岳阳市退役军人事务局紧急筹措了2万瓶饮料、5千件内衣裤、2万斤西瓜等物资,连夜分发至一线官兵手中。“近

些天来持续高温,我们不能让官兵们倒下。”岳阳市退役军人事务局局长李力之表示。

据江西省南昌市进贤县融媒体中心报道,为支援防汛工作,南昌市前坊镇中心卫生院院长江金环主动联系到前坊镇宣传委员询问堤坝值班事宜,随后便带领医护人员前往堤坝,为奋战在一线的防汛人员送上避暑药品、矿泉水、饮料等爱心物资。

“近些天都是高温天气,堤上湿度大,也没有什么遮挡,特别容易中暑,我们特地送一些防暑药物来,让大家能以健康的身体投入到辛苦的防汛工作中去。”江金环说。

据中国新闻网报道,7月13日晚,由于突降暴雨,重庆市江北区部

分区域积水严重。14日上午,积水退去,重庆市江北区环境卫生管理所组织党员志愿者、环卫工人开展清淤工作,保障市民生活环境整洁。

网友“橘子”表示:“重庆这几天高温,我们在家都热,不敢想象他们顶着高温救援的场景,太不容易了!心疼!”在抗击洪水相关的视频下,不少网友留下评论:“看着他们一张质朴的脸,泪流满面”“看得我眼泪直流,真的辛苦你们了!”

## 八方支援奔忙

“一方有难,八方支援。”面对洪水灾情,民间救援队、社会企业等各界力量也纷纷携手,出人出力,共同抗击洪水。

据人民网报道,近期,广西桂林市及永福、恭城等县出现大范围强降雨,导致基站、高铁传输光缆、机房等受到影响。中国移动广西公司迅速采取应急措施,统筹调度、后台监控、数据调整,全力以赴保障汛期通信畅通。

据“新黄河”报道,湖南省岳阳市平江县蓝天救援队队员黄俊光经营的手机店因平江洪水被淹,他和同伴放下自家的清淤工作,带着两辆车和两条冲锋舟前来救援。“我们遭遇洪水时华容县帮了我们,现在来帮他们。”黄俊光说。

据中国经济网报道,7月8日,河南省淅川县荆紫关古镇救援队队员聂刚娃途经郭沟路段时,发现一位年迈的老人在急流中摇摇欲坠。聂刚娃立即联系其他队员,15分钟后就带着冲锋舟赶到现场救援。短暂休整后,他们又抬着冲锋舟前往其他村庄继续开展救援工作。

据中国网报道,7月8日晚,湖南省岳阳市华容县团洲垸一线堤防,气温高达35摄氏度。堤坝上,村民们推着小车,为辛勤工作的官兵们送来了清凉解暑的绿豆汤。武警湖南总队某部指导员尹洪东接过绿豆汤,轻声对送汤的阿姨说:“阿姨,我们是人民子弟兵,这都是应该做的。”听到他的话,阿姨紧紧抱住尹洪东的双肩,泪如泉涌:“孩子,你们辛苦了!”

自团洲垸洞庭湖的堤防出现决口险情以来,解放军、武警部队官兵和民兵一直在抢险救援的前线努力工作。在这段艰难的日子里,这样的温情场景在堤坝上不断上演。

“看到你们就像看到自己的孩子,你们那么辛苦,我心疼啊!”“我们帮不上啥大忙,但决不让大家饿着肚子抢险救援!”

在官兵、民兵和其他救援人员深夜值守的点位,附近群众挑着担子,将热腾腾的饭菜挨个送到他们手中。

微博上,网友们纷纷在防汛抗洪相关的词条下表示对救援人员的敬意,“一方有难,八方支援,感谢救援人员!”“为了人民群众,你们辛苦了!”

## 广州海珠湾隧道盾构段双线贯通



7月15日,由广州交投集团投资建设、中铁十四局承建的广州海珠湾隧道实现双洞贯通,标志着广东省重点项目取得重要进展。海珠湾隧道工程全长4.35公里,总投资约116.8亿元,其中盾构段长2102米,设计为双管双向6车道,采用两台开挖直径15.07米的泥水平衡盾构机施工,为广州第一条超大直径盾构隧道。

据中铁十四局海珠湾隧道项目负责人王德福介绍,隧道最大埋深53米,连续穿越密集建筑物和珠江多个水道,地质条件复杂,周边交通繁忙,施工难度大、管理要求高。项目团队对盾构机进行了针对性设计,在施工中采取“原位保护”、桩基托换等,实现了历史保护建筑毫米级沉降控制,最快月掘进324米,创造我国华南地区复合地层超大直径泥水盾构掘进纪录。

据悉,海珠湾隧道工程计划2025年建成通车。届时,海珠、越秀等中心城区到广州南站的行程有望缩短至15分钟,可有力提高粤港澳大湾区基础设施“硬联通”水平。

图为建设现场。刘福昌 郑玉茹摄影报道



7月5日,湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤决口,大量居民被迫转移。

据人民日报微信公众号报道,受灾后,华容县当地的百姓自发组成志愿者队伍,投身到抗洪救灾的行动中。在这些志愿者中,有一个名叫陈祉昂的00后小伙子。

陈祉昂今年被湘潭大学哲学与历史文化学院(碧泉书院)录取为社会工作专业研究生。当团洲垸洞庭湖大堤决口的消息传来,他的心情久久不能平静。“要为受灾百姓做点什么”,于是他报名参加了志愿服务。

在华容县职业中专设立的灾民安置点,陈祉昂被安排负责整理物资仓库。面对堆积如山的救灾物资和等待帮助的群众,他与其他志愿者们一起加班加点地搬运、分发物资。他们的衣服总是湿透,饭也是抽空扒两口,但没有人抱怨,因为他们知道,每一份努力都可能为受灾群众带来希望。

陈祉昂不仅参与物资的搬运和分发,每天还要走访转移群众,与他们谈心,安抚他们的情绪,了解他们的需求。当得知一些糖尿病患者因为食堂的饭菜口味问题而无法进食时,他立即向管理食堂的工作人员反映情况。当晚,安置点就与周边饭店达成合作,为糖尿病患者专供餐食。

近日,当湘潭大学研究生录取通知书送到陈祉昂家楼下时,他还在安置点忙碌着。

“我现在没在家”,他向快递小哥解释自己正在做志愿服务。为了不影响到他的工作,快递小哥主动提出将录取通知书送到了安置点。安置点的群众纷纷为陈祉昂竖起大拇指:“小伙子,好样的!”

面对赞誉,陈祉昂谦虚地说:“社会工作不是一个人的事业,它是一种以爱为凝聚点,把所有爱集合的一个事业。我希望‘碍’的问题,我们一同用爱来回答。”

陈祉昂的故事在社交平台上引起了网友的共鸣,网友“幸”说:“看着这个小伙子在洪水中忙碌的身影,我被深深触动。他没有豪言壮语,却用最朴实的行动诠释了什么是责任。”网友“追梦人”评论说:“小陈用他的行动告诉我们,奉献和担当是青春最亮丽的底色。”

## 录取通知书送到时,他还在救灾安置点忙碌

何奕辰